



Религия о коррупции

Ислам

Ислам строго запрещает давать и получать взятки. Пророк Мухаммад (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Проклятие от Всевышнего падет на того, кто дает взятку, и на того, кто берет ее» (Ибн Маджа). В другой версии данного хадиса сказано, что проклятие падет и на посредника между ними (Ахмад ибн Ханбал).

О запрете коррупции в Коране сказано следующее:

«Не присваивайте незаконно имущество друг друга и не подкупайте этим [имуществом] судей, чтобы намеренно присвоить часть собственности [других] людей грешным путем» (Сура 2 «аль-Бакара», 188 аят).

О судьях, которые обогащаются за счет взяток, данных им взамен на вынесение несправедливого решения, Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Есть три типа судей: двое из них будут свергнуты в ад, а третий попадет в Рай. Если человек знал истину и вынес справедливый приговор, то он попадет в Рай. Если человек знал истину и вынес несправедливый приговор, то он будет свергнут в ад. И если человек не знал истину и вынес невежественный приговор, то он также будет свергнут в ад» (Абу Давуд, ат-Тирмизи, ан-Насаи и Ибн Маджа).

Как правило коррупция сопровождается нарушением законности. Основная причина того, что люди превращаются в коррупционеров – это заблуждение о том, что сегодня честным путем не заработаешь и отсутствие чувства ответственности перед Всевышним. В священном Коране сказано: «Тому, кто боится Аллаха, Он создает выход из положения и наделяет его уделом оттуда, откуда он даже не предполагает» (сура 65 «ат-Талак», 2-3 аяты).

Величайший богослов Абу Хамид аль-Газали (1058-1111) писал: «Правитель мусульман Валид бин Абдул Малик придавал большое значение строительству и сельскому хозяйству, а следующий правитель Сулейман бин Абдулмалик был любителем веселья и пиров. Умар бин Абдул Азиз был праведником и аскетом, известным благочестием. Один из ученых того времени сказал: «Я не знал, что народ перенимает нравы правителей, пока не увидел, как во времена Валида массово распространялись строительство, и люди начали возводить сады. Когда же правителем стал Сулейман, я видел, какой интерес появился у жителей к еде. Все только и делали, что спрашивали друг у друга, какую еду они готовят и едят. Во времена же Умара бин Абдулазиза я увидел, как люди обратились к чтению Корана и проявляли усердие в поклонении Всевышнему.

Камиль хазрат Самигуллин, председатель Централизованной организации – Духовного управления мусульман Республики Татарстан.

Христианство

Последние десятилетия экономических и политических свобод вновь стали временем испытания для российского народа. Сложившаяся в годы большевистского лихолетья бюрократическая система управления страной спровоцировала страшнейшую коррупционную составляющую, которая к настоящему времени поглотила почти все. Особенно критическим стало общественное отношение к федеральным и региональным, в том числе и национальным, элитам, которые сегодня сформировали вокруг себя порочные экономические кланы, одержимые жадной наживы и упивающиеся своей безнаказанностью. Государственная служба сегодня в глазах общественности почти всегда выступает маркером не порядочности и тесной интеграции с теневыми рынками, отмыванием денег и вывозом капиталов.

Лишенная внутренней христианской правды подобная внутренняя политика приводит к духовному, а затем и общественному оскуднению и омертвлению, как писал великий русский святой Тихон Задонский: «Где нет жизни духовной, там смерть духовная, так же как где нет жизни телесной, там телесная смерть. За смертью духовной следует смерть вечная, если душа не воскреснет истинным покаянием».

В итоговой резолюции IX Всемирного русского народного собора, общественной трибуны, объединивший политиков и бизнесменов, духовенство и интеллигенцию, говорится следующее: «Порочный курс на личное

обогащение в ущерб интересам государства и народа чужд исторически сложившемуся российскому общественному укладу. Не имеет перспективы и ставка на замену олигархической модели бюрократической системой управления. Обе они не в состоянии решить проблемы коррупции, включая расхищение государственных средств, инфляции, сокращения населения, кризиса социального обеспечения, науки, образования.

Духовное делание, созидание любви к Богу и ближнему, выше чего, по словам Христа, нет ничего, ни в каком случае не позволяет христианину переживать полноту жизни, если ближний его обижен и обездолен. Святой отец V столетия авва Иоанн Колов говорил: «Невозможно выстроить здание, начиная с крыши, нужно строить от основания вверх. Его спросили: что должно разуть здесь под основанием? Он отвечал: основание – ближний, когда помогаем ему и приобретаем ему, потому что на нем основаны все заповеди Христовы». Невозможно по-христиански быть счастливым, когда за забором твоего дома сидит нищий и взывает о простом куске хлеба, невозможно приобретать предметы роскоши, сверхдорогие автомобили, яхты и земельные угодья, когда наши пенсионеры рано утром, когда спят их соседи, обходят окружающие мусорные свалки, надеясь отыскать там что-то ценное, потому что им не хватает жалкой пенсии на элементарные продукты и лекарства. *Митрополит Казанский и Татарстанский Анастасий.*

Реализация антикоррупционной политики в Республике Татарстан: информационный бюллетень: выпуск 3, 2014 г. Пресс-служба, июнь 2014